

Система экономических интересов среднего класса

Дроздович Л.И.

Белорусский национальный технический университет

Согласно теории М. Вебера в основе классового деления обществ лежат экономические интересы различных социальных субъектов, а индивидуальные экономические интересы являются основой антагонизма. Они проявляются в разработке экономическими субъектами стратегий с различными рисками, в стремлении получения дохода, обеспечивающего максимально возможные жизненные шансы с минимальными издержками.

Выводы о сущности и роли среднего класса в обществе у Вебера опираются на исследования рыночного поведения домохозяйств на основе теории рационального выбора. Он полагает, что, во-первых, домохозяйства выступают субъектами, которые осуществляют оптимальный выбор, проявляющийся в рациональном размещении ресурсов с целью получения максимально возможных социально-экономических результатов. Во-вторых, домохозяйства стремятся также минимизировать риски, распределяя ресурсы между несколькими сферами. В-третьих, в период социальной трансформации новые отношения создаются как коллективный результат индивидуальных стратегий вложения ресурсов. Принимая институциональные формы, новые отношения развивают социальную структуру, совершенствуют и усложняют ее. Таким образом, исследование процесса формирования нового социального порядка и новых социальных структур у Вебера ведется через изучение экономических стратегий индивидуальных домохозяйств, отражающих возможность реализации их экономических интересов. Экономический субъект в своей деятельности руководствуется своими интересами, которые определяют суть стратегии его поведения на рынке. Таким образом, в теории рационального выбора М. Вебер близко подошел к проблеме экономических интересов различных субъектов и, в первую очередь, представителей среднего класса, с позиции их роли как структурообразующего фактора. Вебер также продолжил конфликтологическую парадигму общественного развития, высказав мысль, что индивидуальные экономические интересы, такие как стремление к воспроизводству социального статуса и к получению дохода, способного удовлетворить существующие потребности, являются основой антагонизма в обществе.